
           2014年高考最新全真模拟试题（二）（化学）

1、下列食品化学知识的叙述中，不正确的是


 A．食盐可作调味剂，也可作食品防腐剂


 B．新鲜蔬菜做熟后，所含维生素C会有损失


 C．纤维素在人体内可水解为葡萄糖，故可作人类的营养物质


 D．葡萄中的花青素在碱性环境下显蓝色，故可用苏打粉检验假红酒

【答案】 C
【说明】容易题。本题主要考查了一些与食品相关的物质的性质，旨在提倡学生常用化学视角去观察和思考日常生活中的化学问题。
2、设NA为阿伏伽德罗常数的值，下列叙述正确的是

A．12g石墨烯(单层石墨)中含有六元环的数目为0.5NA
B．标准状态下，33.6L氟化氢中含有氟原子的数目为NA

C．I mol羟基与1mol氢氧根离子所含有电子的数目均为9 NA
D．50mL18.4mol/L浓硫酸与足量铜微热，生成SO2分子的数目为0.46NA
【答案】 A

【说明】中等难度题。本题主要考查了学生对化学中的常用计量的理解与运用。涉及晶体结构、标准状况下气体体积、羟基与氢氧根离子结构的差异、浓硫酸与铜的反应中量的关系等。
3、银质器皿日久表面会逐渐变黑，这是生成了Ag2S的缘故。根据电化学原理可进行如下处理：在铝质容器中加入食盐溶液，再将变黑的银器漫入该溶液中，一段时间后发现黑色会褪去。下列说法正确的是
A．处理过程中银器一直保持恒重
B．银器为正极，Ag2S被还原生成单质银
C．该过程中总反应为2Al + 3Ag2S = 6Ag + A12S3
D．黑色褪去的原因是黑色Ag2S转化为白色AgCl  

【答案】 B
【说明】中等难度题。本题通过对表面变黑银质器皿的处理和分析，主要考查了学生对原电池的构造和原理、氧化还原反应、盐类水解等知识的理解与运用能力。
4、下列解释实验事实的方程式不准确的是
A．0.1 mol/L CH3COOH溶液的pH＞1：CH3COOH[image: image19.png]


CH3COO－+H+
B．“NO2球”浸泡在冷水中，颜色变浅：2NO2(g) [image: image2.png]


N2O4(g)   △H＜0

C．铁溶于稀硝酸，溶液变黄：3Fe+8H++2NO3－===3Fe2++2NO↑+4H2O

D．向Na2CO3溶液中滴入酚酞溶液，溶液变红：CO32－+H2O[image: image3.png]


HCO3－+OH－
【答案】 C

【说明】中等难度题。本题通过对实验事实的分析，主要考查了学生对元素化合物反应原理的理解和运用。
5、下列实验的现象与对应结论均正确的是

	选项
	操作
	现象
	结论

	A
	将浓硫酸滴到蔗糖表面
	固体变黑膨胀
	浓硫酸有脱水性和强氧化性

	B
	常温下将Al片放入浓硝酸中
	无明显变化
	Al与浓硝酸不反应

	C
	将一小块Na放入无水乙醇中
	产生气泡
	Na能置换出醇羟基中的氢

	D
	将水蒸气通过灼热的铁粉
	粉末变红
	铁与水在高温下发生反应


【答案】 B
【说明】中等难度题。根据实验操作、实验现象和实验结论的分析，主要考查了学生描述及分析实验现象，得出合理结论的能力。
6、自然界地表层原生铜的硫化物经氧化、淋滤作用后变成CuSO4溶液，向地下深层渗透，遇到难溶的ZnS或PbS，慢慢转变为铜蓝（CuS）。下列分析正确的是
A．CuS的溶解度大于PbS的溶解度
B．原生铜的硫化物具有还原性，而铜蓝没有还原性
C．CuSO4与ZnS反应的离子方程式是Cu2++S2－====CuS↓

D．整个过程涉及的反应类型有氧化还原反应和复分解反应
    【答案】 D

【说明】中等难度题。本题通过对自然现象的分析，主要考查了学生对沉淀平衡、氧化还原反应、复分解反应、离子反应等知识的理解与运用能力的考查。
7、某温度下，H2（g）＋CO2（g）[image: image4.png]
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）＋CO（g）的平衡常数K＝9/4。该温度下在甲、乙、丙三个恒容密闭容器中，投入H2（g）和CO2（g），其起始浓度如下表所示。
	起始浓度
	甲
	乙
	丙

	c(H2)/mol/L
	0.010
	0.020
	0.020

	c(CO2)/mol/L
	0.010
	0.010
	0.020



下列判断不正确的是
A．平衡时，乙中CO2的转化率大于60％
B．平衡时，甲中和丙中H2的转化率均是60％
C．平衡时，丙中c (CO2)是甲中的2倍，是0.012 mol/L

D．反应开始时，丙中的反应速率最快，甲中的反应速率最慢
    【答案】 C
【说明】中等难度题。本题通过物质浓度的变化，主要考查学生对外界条件对化学反应速率和化学平衡移动的影响，利用化学平衡常数进行简单计算等知识的理解与运用。并通过图表考查了学生接收、吸收、整合化学信息的能力。

8、（11分）下列图A所示的转化关系中（具体反应条件略），a、b、c和d分别为四种短周期元素的常见单质，其余均为它们的化合物，i的溶液为常见的酸，a的一种同素异形体的晶胞如图B所示。
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请回答下列问题：
（1）图B对应的物质名称是          ，其晶胞中的原子数为       ，晶体类型为        。
（2）d中元素的原子核外电子排布式为                                。
（3）图A中由二种元素组成的物质中，沸点最高的是       ，原因是       ，该物质的分子构型为          ，中心原子的杂化轨道类型为          。
（4）图A中的双原子分子中，极性最大的分子是          。
（5）k的分子式为          ，分子中[image: image7.png]


键与π键的数目之比是          。
【答案】
（1）金刚石      8
原子晶体

（2）1s22s22p63s23p5



（3）H2O   分子间形成氢键   
 V形（或角形）  
sp3

（4）HCl

（5）COCl2    3∶1
【说明】本题是物质结构与性质的综合题，（1）、（2）较易，（3）、（4）、（5）问难度逐渐加大。本题通过相关物质的转化关系及a的一种同素异形体的晶胞图示，考查了学生对核外电子排布、[image: image8.png]


键与π键、物质沸点比较、杂化轨道理论、晶体结构、分子极性、分子构型等知识的理解与运用能力。
9、（11分）由短周期元素组成的化合物X是某抗酸药的有效成分。甲同学欲探究X的组成。查阅资料：①由短周期元素组成的抗酸药的有效成分有碳酸氢钠、碳酸镁、氢氧化铝、硅酸镁铝、磷酸铝、碱式碳酸镁铝。②Al3+在pH=5.0时沉淀完全；Mg2+在pH=8.8时开始沉淀，在pH=11.4时沉淀完全。实验过程如下：

I．向化合物X粉末中加入过量盐酸，产生气体A，得到无色溶液。

Ⅱ．用铂丝蘸取少量I中所得的溶液，在火焰上灼烧，无黄色火焰。

Ⅲ．向I中所得的溶液中滴加氨水，调节pH至5～6，产生白色沉淀B，过滤。

Ⅳ．向沉淀B中加过量NaOH溶液，沉淀全部溶解。

Ⅴ．向Ⅲ中得到的滤液中滴加NaOH溶液，调节pH至12，得到白色沉淀C。

（1）I中气全A可使澄清石灰水变浑浊，A的化学式是        。

（2）由I、Ⅱ判断X一定不含有的元素是磷、             。

（3）Ⅲ中生成B的离子方程式是                                      。

（4）Ⅳ中B溶解的离子方程式是                                         。

（5）沉淀C的化学式是            。

（6）若上述n（A）∶n（B）∶n（C）＝1∶1∶3，则X的化学式是            。
【答案】
（1）CO2
（2）钠   硅 
（3）Al3+ + 3NH3·H2O ＝Al(OH)3↓ + 3NH4+
（4）Al(OH)3+OH－＝AlO2－+2H2O
（5）Mg(OH) 2

（6）Mg 3Al(OH)7 CO3
【说明】本题是一个涉及元素化学、实验、计算的综合题。（1）、（2）问较易，（3）、（4）、（5）问为中等难度题，（6）问较难。本题以抗酸药的有效成分的实验探究为命题情景，考查了分析化学原理，确定所含物质，通过计算推出所含物质的化学式。该试题对化学实验、元素化学及化学计算进行了综合考查。
10、（12分）某氮肥厂氨氮废水中的氮元素多以NH4+和NH3•H2O的形式存在，该废水的处理流程如下：
[image: image1.png]




   （1）过程Ⅰ：加NaOH溶液，调节pH至9后，升温至30℃，通空气将氨赶出并回收。
        ①用离子方程式表示加NaOH溶液的作用：                                     。
    ②用化学平衡原理解释通空气的目的：                                     。
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（2）过程Ⅱ：在微生物作用的条件下，NH4+经过两步反应被氧化成NO3-．两步反应的能量变化示意图如下：


①第一步反应是      反应（选题“放热”或“吸热”），判断依据是                             。   

②1mol NH4+（aq）全部氧化成NO3-（aq）的热化学方程式是                                  。
（3）过程Ⅲ：一定条件下，向废水中加入CH3OH，将HNO3还原成N2。若该反应消耗32 gCH3OH转移6 mol电子，则参加反应的还原剂和氧化剂的物质的量之比是　　　　。
【答案】
（1）①NH4++OH-═NH3•H2O   ②空气可以将生成的氨气带走，使化学平衡向正反应方向移动，促进了氨水电离
（2）①放热   △H=－273kJ/mol＜0（反应物的总能量大于生成物的总能量）
     ②NH4+（aq）+ 2O2（g）═ 2H+（ aq）+H2O（l）+NO3-（aq）   △H=－346 kJ/mol
（3）5∶6
【说明】 本题是一个涉及概念、原理、元素化学、计算的综合性试题。（1）问较易，（2）、（3）问难度逐渐加大。该试题通过氨氮废水处理几个过程的分析，巧妙的考查了化学平衡移动原理、化学反应与能量变化、热化学方程式、氧化还原反应计算等知识的理解与运用，有效的考查了学生分析和解决(解答)化学问题的能力。
11、（12分）固体硝酸盐加热易分解且产物较复杂。某学习小组以Mg(NO3)2为研究对象，拟通过实验探究其热分解的产物，提出如下4种猜想：
     甲：Mg(NO3)2、NO2、O2    乙：MgO、NO2、O2   丙：Mg3N2、O2     丁：MgO、NO2、N2
（1）实验前，小组成员经讨论认定猜想丁不成立，理由是_____                    ________。

查阅资料得知：2NO2+2NaOH=NaNO3+NaNO2+H2O。针对甲、乙、丙猜想，设计如下图所示的实验装置（图中加热、夹持仪器等均省略）：
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（2）实验过程
①取仪器连接后，放人固体试剂之前，关闭k，微热硬质玻璃管A，观察到E 中有气泡连续放出，表明________。
② 称取Mg(NO3)2固体3.79 g置于A中，加热前通人N2以驱尽装置内的空气，其目的是________；关闭K，用酒精灯加热时，正确操作是先_______________________然后固定在管中固体部位下加热。
③ 观察到A 中有红棕色气体出现，C、D 中未见明显变化。
④ 待样品完全分解，A 装置冷却至室温、称量，测得剩余固体的质量为1 . 0g 

⑤ 取少量剩余固体于试管中，加人适量水，未见明显现象。
（ 3 ）实验结果分析讨论
① 根据实验现象和剩余固体的质量经分析可初步确认猜想_______是正确的。
② 根据D 中无明显现象，一位同学认为不能确认分解产物中有O2，若有O2，D中将发生氧化还原反应，其化学方程式是__________       _________，溶液颜色会褪去；小组讨论认定分解产物中有O2存在，未检侧到的原因是________         ____________。
③ 小组讨论后达成的共识是上述实验设计仍不完善，需改进装置进一步研究。
【答案】
（1）不符合氧化还原反应原理

（2）①装置气密性良好     ②避免对产物O2的检验产生干扰   移动酒精灯预热硬质玻璃管
（3）①乙   ②2Na2SO3+O2==2 Na2SO4        O2在通过装置B时已参与反应
【说明】本题为综合性实验题，（1）、（2）① 问较易，（2）②、（3）问难度逐渐加大。本题以探究硝酸镁分解产物为载体，考查了氧化还原反应，化学方程式的书写，反应前检验装置的气密性，加热操作等技能，通过D 中无明显现象分析硝酸镁分解产物中是否有O2存在，考查了学生的假设与论证，设计与评价，现象与结论等实验与科学探究能力。
12、（12分）华法林是一种治疗心脑血管疾病的药物，可由化合物E和M在一定条件下合成得到(部分反应条件略)。
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 (1) A的名称是                   ，A→B的反应类型是                    。
     (2) D→E的反应中，加入的化合物X与新制Cu(OH)2反应产生红色沉淀的化学方程式是         。
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(3) G→J为取代反应，其另一产物分子中的官能团是                 。 
 (4) L的同分异构体Q是芳香酸，Q       R(C8H7O2Cl)         S              T，T的核磁共振氢谱只有两组峰，Q的结构简式是                      。
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     (5) 上图中，能缩合成体型高分子化合物的酚类单体是                。


     (6) 已知：L→M的原理为 ① C6H5OH+C2H5OCR        C6H5OCR+C2H5OH和
② R1CCH3+C2H5OCR2        R1CCH2CR2+C2H5OH，M的结构简式为             。
【答案】 

(1) 丙炔，加成反应
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(2) 
(3) -COOH或羧基
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(4)                ，
(5) 苯酚
(6) 
【说明】 本题为有机综合性试题，（1）、（3）问较易，（2）、（4）、（5）问为中等难度，(6) 问较难。本题以合成一种治疗心脑血管疾病的药物为命题情景，考查了有机物的合成、有机物的结构与性质、同分异构体以及化学方程式的书写。该试题能较全面地考查了学生的有机化学基础知识和逻辑思维能力，也有利于培养学生的自学能力和知识的迁移能力。
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